

中国人民第三届赴朝慰问团纪事

陆景川



1953年7月底,抗美援朝战争结束后,中共中央派遣中国人民第三届赴朝慰问团前去慰问经过浴血奋战取得抗美援朝胜利的朝鲜人民、朝鲜人民军和中国人民志愿军。

慰问团于9月组建完成,由贺龙任总团长,康克清、老舍等14人为副团长。这次慰问团规模很大,总团下按大区设8个分团共5448人。其中代表1994人,包括了全国各民主党派、各人民团体、各兄弟民族和人民解放军的代表,还有战斗英雄、工农业劳动模范、革命烈士家属及革命军人家属、社会知名人士、科学工作者和文教工作者的代表人物,还有全国各地文艺工作者所组成的40个剧团、歌舞团和艺术团。慰问团成员中有梅兰芳、程砚秋、马连良、新风霞、王昆、张君秋、周信芳、袁雪芬、常香玉等全国著名艺术家。出国前,慰问团分别进行集中学习培训,包括听讲国内国际形势,学习党的有关政策,了解熟悉朝鲜的民俗及慰问团成员的纪律等。

10月5日,慰问团从北京出发,13日在平壤市举行了慰问大会。会上,贺龙总团长在讲话中代表中国人民和毛泽东主席向朝鲜人民和金日成首相致敬并表示慰问,热烈祝贺朝鲜人民在反对侵略的战争中所取得的伟大胜利,并表达了中国人民积极支援他们医治战争创伤和实现国家统一的决心。

10月25日是志愿军出国参战纪念日,慰问团在贺龙总团长的率领下到达达志愿军总部,检阅了志愿军仪仗队,并接受了志愿军文工团的献花和总部指战员的夹道欢迎。贺龙总团长传达了祖国人民对志愿军的关怀和敬意,鼓励志愿军继续努力,维护停战协定。

随后,各慰问分团分别到志愿军各部队、朝鲜人民军部队、朝鲜道、市以及大部分郡和一部分里进行慰问演出。慰问团艺术家化整为零,深入到志愿军连队的前哨所、炊事房、包扎所进行演出,进行“面对面的慰问”。表演的节目中,颇具我国地方民族特色的优秀音乐、舞蹈节目尤其受到志愿军指战员和朝鲜群众的欢迎。如西南分团在志愿军第三兵团及其所辖十五军的慰问演出期间,身着亮丽的侗家服饰登场、为志愿军指战员演唱侗族大歌的吴培信被志愿军指战员簇拥起来抛向空中,气氛十分热烈欢腾。慰问团艺术家们还利用演出间隙和志愿军战士一起在山洞里吃住,和朝鲜军民谈心聊天交朋友,或举行报告会、图片展览,以多种方式向“最可爱的人”转达祖国亲人的问候,向朝鲜军民传达中国人民的深情厚谊。

12月上旬,慰问团圆满完成各项任务,回到了北京。



SHIHAIGUANLAN

一二七团勇卫铁索桥

徐轶

成都解放后,西康省的西昌地区尚有国民党军残部3万余人在胡宗南的指挥下负隅顽抗。为歼灭该敌,解放军西南军区组织第十四军、第十五军、第六十二军和滇桂黔边区纵队等部队各一部兵力分南北两路,于1950年3月12日起发起西昌战役。其中,第十五军四十三师一二七团及边纵的三十二团的任务是:一二七团迅速由昭通进驻巧家县城,筹粮备草,准备参战部队的物资供应;然后强渡金沙江,歼灭金沙江两岸的敌人,保护进军西昌必经之葫芦口铁索桥,配合大部队顺利向西昌进军。

一二七团接到命令后,于3月12日进驻金沙江东岸的巧家县城,稍事调整后即分兵渡江,实施抢滩作战,消灭了西岸守敌,占领了金沙江西岸的葫芦口铁索桥和附近渡口,并立即投入附近道路的准备工作,为大部队的进军做准备。

国民党金沙江中游守备司令苏绍章得到解放军过江的消息后,于3月19日夜率1200余人进犯,企图趁解放军立足未稳之际夺回铁索桥和沿线渡口。一二七团接到报告后,立即派二营、三营部队星夜渡江支援。经过3小时激战,渡江解放军歼灭支援一个营(其中,敌人一个连未发一枪一弹就被解放军缴械),将苏绍章部击溃。

胡宗南得到消息后,立即从宁南县调集2000多人,配备一个迫击炮连,向葫芦口铁索桥一线扑来。

一二七团指战员以“桥在我在,与桥共存”为誓言,在洼沟、红山岭、858高地和五圣宫等地与敌人展开激战,连续打退敌人的8次进攻。敌人见久攻不下,便派部分官兵伪装成解放军“八支队”,派人到解放军阵地“接头”,企图趁解放军不备夺取阵地,破坏铁索桥。坚守桥头阵地的九连当即识破敌人的诡计,很快将敌人击退。

22日拂晓,敌人派出3个营的兵力,向制高点858高地疯狂进攻。高地守军一个排坚守阵地,连续奋战一昼夜打退了敌人多次进攻。在弹药即将耗尽时,战士们和冲上来的敌人展开激烈的白刃战,终将敌人击退。随着支援部队的到来,坚守高地的战士们向敌人发起冲锋,敌人不支,顿时全线溃退。

经过4昼夜的激战,一二七团二营、三营在各个战场均取得了胜利,圆满完成了作战任务,为西昌战役的最终胜利提供了坚实的保障。此次战斗,一二七团共击毙敌连长以下400余人,俘虏敌营长以下300余人,缴获重机枪两挺,长短枪445支。



SHIHAIGUANLAN

广东人民抗日游击队东江纵队

曾经有支“土海军”

吴小龙

1941年12月,日军占领香港后,为了破坏日军的运输线,广东人民抗日游击队东江纵队以海上独立中队为基础组建了护航大队,同时将港九大队海上小队扩编为海上游击中队。由于两支海上部队都是渔民出身的战士组织起来的,因此被群众亲切地统称为我们的“土海军”。

成立之初,“土海军”就参与了举世闻名的“港九大营救”。此后,这两支部队相互配合,相互策应,持续对敌人展开海上游击战,不断取得胜利。日军不堪“土海军”的袭扰,于1943年收编了一群海匪,编入广东省反共救国海军,用以保卫香港航运。为了消灭这股敌人,7月6日晚,“土海军”派出一支17人的精干小分队乘3艘风帆小木船(俗称“小糖仔”)趁黑夜袭击敌船。当第一条突击船靠上敌指挥船时,一个战士抬手一枪击毙了执勤的敌机枪手,另两名战士向船舱各投一枚手榴弹,炸得敌人死伤惨重,敌大队长刚从船舱里逃出就被一个战士击毙。左侧船上的海匪发现指挥船被袭,正准备救援,不想另一艘船上的几个“土海军”战士早已爬上该船。战士们投出手榴弹,然后乘势跃上举枪猛打。残敌不敢抵抗纷纷举手投降。右侧船上的海匪见状吓得不敢应战,断绝了升帆逃走,被小分队的机枪打断了船桅,于是赶紧停船点灯高叫“投降”。

海匪被消灭后,日军又于1944年春抽调伪军“精锐”,组成一支配有3艘武装木船的“海上挺进队”并加强了船上火力,派日海军军官亲自指挥,企图以此对抗“土海军”。

8月16日,“土海军”两艘武装船夜袭停泊在大鹏湾黄竹角的敌船。午夜2时,游击队两艘船悄悄驶入黄竹角,轻重机枪同时开火,几个战士又投出预备好的燃烧瓶,敌船顿时燃烧起来。敌船见势不妙,升帆想逃。战士们立即使用长篙钩住敌船,并继续投掷燃烧瓶。火光中,日军指挥官企图顽抗,被游击队神枪手击毙。不一时,3艘敌船带着“海上挺进队”在熊熊大火中沉没。此战过后,“土海军”更在巽寮等地建立了基地,不仅进一步掌握了大亚湾的制海权,还将战线扩大到外海,打击日军的海上运输。

日军为保住海上运输,只得直接上船。11月下旬,“土海军”两艘武装船在外海巡逻,发现驶来1艘日海军的大型帆船,装有火炮和机枪,后面拖着1艘满载军需物资的大帆船。“土海军”依靠娴熟的航海技术追上机帆船,并立即投入战斗——1号船顺风斜插敌船,2号船绕向敌船左侧截其后路,然后集中火力猛烈射击,很快击毙了日军炮手和机枪手。残敌不敢抵抗,切断拖带木帆船的缆绳逃走。“土海军”遂缴获了那艘满载军需物资的木帆船。

在3年多的战斗中,“土海军”指战员共击沉、俘获敌船50余艘,一度使香港日军的上海运输陷于瘫痪,为抗战的胜利做出了自己的贡献。

穿越河西走廊:

王实先参与创建的一条红色秘密交通线

顾鸿亮



王实先

1942年春,年轻的共产党员王实先,奉命从兰州出发,脚踏一辆自行车,只身一人翻越崇山峻岭,穿越戈壁荒漠,沿河西走廊前往安西(今瓜州),历时一个多月,跋涉1000多公里。其间,他秘密联络各地中共地下党组织,传达上级指示精神,并通过实地考察,为组织上在河西走廊建立起一条秘密红色地下交通线收集了准确的情报,用对党的一片赤诚之心和惊人的毅力成就了一段红色传奇。

在延安接受一项艰巨任务

1942年2月中旬,张闻天找到正在延安马列学院学习的中共甘肃工委委员王实先,告诉他上级准备建立一条从延安经兰州到新疆星星峡的秘密交通线,并通过沿途设立的交通站转送物资、人员和情报。由于当时中共甘肃工委机关被国民党顽固派破坏,处于交通线上的各地地下党组织停止活动,组织上对国统区甘肃各地党员情况并不完全掌握,因此组织上决定派他回到甘肃了解各地地下党组织的真实情况,实地考察建设地下交通线的可行性。王实先当即表示,坚决完成组织上交给的任务。

随后,他的组织关系被转到了专门负责同共产国际电讯联络的机构——中央农委。负责农委工作的任弼时和李富春接见了,向他重申了这项任务的重要性,并给王实先定下了执行此次任务的三条原则:一、先行考察,然后建站;二、这次出去,决不能与地方组织发生关系;三、凡选定的党员,一律割断地方组织关系,作长期隐蔽打算,只许组织找,不许找组织。王实先一一谨记。

在得到上级组织的批准后,王实先从延安秘密潜回兰州。在兰州,他找到甘肃工委,并联络了多名潜伏在国民党党政军机构中的同志,尽可能搜集出一份甘肃各地中共地下党员的情况,并和大家共同研究了建设秘密交通线的初步方案,然后火速返回延安,向组织汇报。在得到组织上批准后,王实先又马不停蹄地赶回兰州。

王实先先在甘肃驿站管理局地下党员处搞到了“工作证”和“证明信”,化装成西北公路局职员,以“检查甘新公路通畅情况”为名,带上几件简单的行李,于当年春天,骑着一辆自行车便出发了。

历尽千辛万苦,终于不辱使命

王实先到达的第一站是永登县。在这里,他分别约见了隐藏在永登国民党驻军中的地下党员王儒林(时任国民党骑兵第二军第五师军需科长)、王建三(身份为国民党骑兵第二军第五师手枪团参谋主任)和蔡振东(时任国民党骑兵第二军第五师电台主任),三人都是久经考验的优秀共产党员,思想觉悟高,对敌斗争经验丰富,且均在中共河西支部担任领导职务(王儒林任书记,王建三任组织委员,蔡振东任宣传委员)。王实先和三位联系交流后,获得了当地地下党组织的确切情况,并掌握了当地国民党军警特的情报。

初战告捷,王实先信心倍增,不幸的是他此时感染了疾病,无法前行,只好暂回兰州治疗。病情稍有好转,他便再次出发。过了永登,道路崎岖难行,王实先奋力向前,途中巧妙躲过了国民党军警特的重重盘查,一路到达乌鞘岭脚下。乌鞘岭为陇中高原和河西走廊的天然分界,也是半干旱区向干旱区过渡的分界线,道路坡度很大。王实先克服大病初愈导致体力不支的困难,咬着牙一步一步翻越了乌鞘岭,来到古浪县城。在古浪,王实先耐心地探访了两天,终于和当地地下党员接上了头,听取了他们的汇报,并向他们传达了组织上“隐蔽精干,长期埋伏,积蓄力量,以待时机”的指示。

王实先继续上路,不久到达武

威,经过3天的寻访,终于找到了以皮货商身份为掩护的中共武威临时县委书记李振华。李振华是中共中央组织部从延安调派到甘肃、又被甘肃工委派到武威开展工作的,此前和王实先本就相识。久别重逢,双方分外激动。王实先听取了李振华的汇报,了解到“李振华到武威后不辱使命,在甘肃工委的领导下,广泛发动群众,积极开展抗日救亡运动,并不断发展积极分子入党,壮大党的组织”的情况;还了解到“武威的斗争形势非常严峻”——1940年4月,该地国民党当局曾以“阴谋活动罪”将李振华逮捕,李振华在狱中和敌人斗智斗勇,并没有暴露身份,后在组织上多方营救和武威地方进步人士出面担保的情况下,敌人不得已将他释放。王实先代表组织上对李振华的工作予以肯定,向他传达了上级的方针,并约定了今后的联络暗号。

离开武威城,王实先一路穿越茫茫戈壁,经张掖赶往酒泉。进了酒泉,王实先找到了在酒泉师范任教的中共地下党员寇从善。寇从善于1939年1月从延安到青海开展工作,但刚到青海后就得知敌人正在通缉他,于是暂时转移到酒泉,托关系进入酒泉师范学校任教。在酒泉期间,他以教师身份为掩护,广泛在学生中传播革命进步思想,宣传共产党的抗日救亡主张,并引导同学们参与社会实践,率领同学们针对校方扣教学经费、贪污学生粮饷、打骂体罚学生、无端开除学生学籍等恶劣行径展开斗争并

红二、红六军团会师后的第一个大胜利

贾晓明

1934年10月下旬,为策应中央红军的长征行动并创建新苏区,中国工农红军第二、第六军团8000余名指战员向湘西地区发动攻势。为阻止红二、红六军团进入湘西,国民党军慌忙成立“湘黔川剿共指挥部”,任命龚仁杰、周燮卿为正、副指挥,纠集10个团、万余人对红军发起“围剿”。

红军先经湖北省西南咸宁咸丰县百户公司向招头寨和龙山前进,将敌人向北牵动。当敌人进到招头寨南面的贾家寨时,红军即由招头寨突然转头东进,甩开敌人,于11月7日向永顺城发起进攻。永顺的国民党保安团见状,立即作鸟兽散。红军兵不血刃占领该城,并在城中休整了6天。其间,红军指战员严格遵守纪律,社会秩序良好,受到群众的交口称赞。

龚仁杰、周燮卿闻讯后,立即调头,兵分四路向永顺扑来。红二、红六

军团首长认为敌我兵力悬殊,装备差距很大,在县城不利于红军交战,于是决定利用敌人恃众骄纵、指挥不统一等弱点,选择有利地形,集中兵力,诱敌深入,消灭这股敌人。经慎重选择,军团首长决定在永顺城北以龙家寨为中心的十万坪谷地设伏歼敌——十万坪谷地是一个理想的伏击战场,其南北长七八公里、东西宽约两公里,四周环山,地形像一条大口袋;两侧山势较缓,林木茂密,便于大部队的隐蔽和出击;谷底地势平坦,水田、村庄较多,可以容纳大量敌军进入。

11月13日,红二、红六军团主动撤出永顺。出发前,红军召集永顺各界人士开会,说明红军准备烧毁永顺交通要道上的猛洞河木桥,并付给银圆800元,作为战后修复的资金。敌人追到永顺,见木桥被烧毁,以为红军怯战,便尾随而来。起初,他们怕中埋伏,行动“十分谨慎”,只是紧紧咬住红军后卫部队不放,途中前卫部队还不断对大路两旁仔细搜索。红二、红六军团后卫部队

见状,立即表现出“被迫交战又仓促退却”状,沿途还经常丢弃几支枪和一些物资以迷惑敌人。敌人连日追击,没有遇到什么大规模抵抗,尤其是在经过沿途三处险要地形时,也没受到红军的阻击,于是心想:红军“已到穷途”“不堪一击”,于是加快了前进的脚步,连道路两侧也不搜索了。

11月16日凌晨,红军部队进入埋伏位置:红六军团位于十万坪东北侧高地;第四十九团为左翼,位于最南端高地;第五十三团居于阵地之中稍侧后;第五十一团位于阵地右翼出击敌人正面。红二军团六师部署于谷地西北端高地,与红六军团成斜对角。红四师位于五十一团以北,为总预备队。红军各部严阵以待,只等敌人“上钩”。

下午4时,国民党先头部队两个旅在龚仁杰、周燮卿带领下进入十万坪谷地,早已疲惫不堪。就在敌人准备在此宿营并开始埋锅造饭的时候,埋伏在两侧的红二、红六军团突然向其发起猛烈的攻击,霎时间枪声、爆炸声、冲锋号声、喊杀声



BIANHOU SHIYI